SPRAWDZIAN PREDYSPOZYCJI JEZYKOWYCH DLA KANDYDATOW
DO KLASY DWUJEZYCZNEJ 2024

IMIE NAZWISKO KL A S A . . e

Zadanie 1. (4 pkt.)

Wyrazy pochodzenia obcego z lewej strony dopasuj do ich polskich odpowiednikow ze
strony prawej. Jeden wyraz zostal podany dodatkowo.

1. majstersztyk ..., pogarda
2. ArOQANCIA  .iiriniie e zachwalany
3. balast arcydzieto
4. TENOMOWANY ...oiniiieiitiitt et et eeenae cigzar

Zadanie 2. (4 pkt.)

W jezyku polskim funkcjonuje wiele wyrazéw pochodzenia obcego, ktore zastepuja
polskie wyrazy rodzime. Odtworz te wyrazy pochodzenia obcego. Dla ulatwienia podano
pierwsza litere.

przyklad: przejscie — PASAZ
1. niecheé A
2. przeciwko Ko
3. umiesci¢ wszpitalu H..............ooo
4. pomyst P
Zadanie 3. (9 pkt.)

Kojarzenie wyrazow z kontekstu zdania. Podana jest liczba liter/kresek oraz jedna ze
srodkowych liter brakujacego wyrazu. Uzupelnij luki.

1. Jesli ta fabryka zbankrutuje, z catg pewnos$cig robotnicy po prostu zostang wyrzuceni

na__r__
2. Gdy opadta kurtyna, na sali rozlegtasiec ~ a oklaskow.
3. ,,Pan Tadeusz” wyszedtspod 6  Adama Mickiewicza.

4. Chybabujaszw b
tylko poboznym zyczeniem.

I nie rozumiesz, co jest mozliwe, a co jest



5. Trzeba bylo si¢ odezwac 1 powiedzie¢, co o tym wszystkim myslisz, a tymczasem po

prostu zapomniateS ~ z  w gebie.

6. Zostal skompromitowany przez swoich przeciwnikdw politycznych, gdy bylu ¢
___ stawy.

7. Przy drodze znajduje si¢ prawie nietknigty ~~ m czasu poniemiecki bunkier.

8. Dlaczego jestes taki narwany? Nie g si¢, zaraz ci wszystko
wyjasnie¢.

9. Jedli dawka leku przekracza 6 tolerancji organizmu, nalezy ja zmniejszy¢.

Zadanie 4. (8 pkt.)
Znajdz takie stowo, ktore bedzie uzupekiaé¢ ponizsze pary zdan.
np. 0. Nie mamy juz PUSZEK po piwie.

0. W dotyku PUSZEK jest migkki i delikatny.

1A Mtody goral, ktory jest pomocnikiem bacy i .........cevvvvniiiiniiiiennnn.. owce
na hali, nazywa si¢ juhas.

1.B Julia jest szeroka W .........ooviiiiiiiiiiiiii e 1 dlatego nie moze
si¢ ubra¢ w te sukienke.

2.A Od czasu kontuzji ciggle czuje bole W .........coevviiiiiiiiiinnn.... 1 lekarze nic
nie moga jej pomoc.

2.B Skoro nie ma zadnych rybw ... , to dlaczego ci1 wedkarze
tu siedzg?
3.A Pamigtam ten cudowny zapach, gdy mama ............................. chleb w

sobotnie popotudnie.

3.B Grzesznicy pojda do .........ooeviiiiiiiiiiiin.. , a sprawiedliwi dostapia
zbawienia.
4. A Moj brat ma zamiar kupi¢ samochod iteraz .................coeeeiiiin , ile

bedzie musial wzig¢ kredytu.

4.B Po dtugotrwatej wojnie zupetnie zmienity si¢ ............c.oooeiiiiiii
krajow zaangazowanych w konflikt.



Zadanie 5. (11 pkt.)

W jezyku polskim uzywamy wielu stow pochodzenia lacinskiego. Dobierz polskie
odpowiedniki stow lacinskich z zestawu.

piekno, potwor, rada, patron, placz, wytwarzac¢, pomnik, oszust, potajemny, ozywienie,
pogloska

L ELEGANT LA
2. MON ST RUM e
3. CONSILIUM s
4. PATRONUS
S, LAMEN T AT IO
6. FRAUD AT OR
7. FABRICARE
8. MONUMENTUM e
0. FAM A
10. VIGOR
11 SECRETUS

Zadanie 6. (8 pkt.)

Przeczytaj ponizsze poje¢cia. Do kazdego z nich dopasuj wyraz o podobnym znaczeniu.

wizyta transportowacé zawily nowicjusz
podréz wyjezdzaé narozny tytan
odwiedziny przewozié skomplikowany samotnik
wyjazd wzlatywac staly namiestnik
przyjazd kierowac wybuchowy poczatkujacy

werwa nostalgia eksport prognoza
zapal wstret transport rada
zachwyt choroba wWywoz proba
wesotos¢ tesknota przywoz obietnica

zrecznos$e nienawis¢ komunikacja przewidywanie



Zadanie 7. (5 pkt.)

Uzupelnij brakujace wyrazy, stosujac formy analogiczne do podanych przyktadow.

1. jes¢ — zjadtem obiad

2. zty — najgorszy wynik

3. rami¢ — nosi¢ na ramieniu
4. wstawaé — poranek wstanie

5. okrag — okragla twarz

Zadanie 8. (5 pkt.)

bieC - i do szkoly

SZYja - NOSIC NA ...eoveeereieiieienee
wschodzi¢ - stofnce .......ccooeeeenene

ksztatt - ..o figura

W kazdej z podanych par odszyfruj brakujace stowo. W kazdym przykladzie pewna
kombinacja dwdch liter z kazdego podobnego wyrazu daje brakujacy wyraz.

np.  NIEBO (NORA)
1. WIGOR

2. NARTA

3. IMBIR

4, NOGA

5. BOBRY

BARK

OGOL

LANIA

PLAMA

STOL

ATOM



